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Fonksiyon Grafiklerinin Çizimi

Bir fonksiyonun grafiğinin kabaca nasıl çizileceğini ??.Bölümde görmüştük. Bu bölümde önceki bölümlerde
verilen limit, süreklilik ve türev gibi kavramları kullanarak verilen bir fonksiyonun grafiğinin daha ayrıntılı bir
şekilde nasıl çizilebileceğini inceleyeceğiz.

Asimtotlar

Düşey Asimtotlar

Tanım 1 f : A→� bir fonksiyon ve a noktası A nın bir limit noktası olsun.

(a). lim
x→a+

f (x ) =∞ veya lim
x→a+

f (x ) =−∞ ise x = a doğrusuna f fonksiyonunun sağdan düşey asimtotu denir.

(b). lim
x→a−

f (x ) =∞ veya lim
x→a−

f (x ) =−∞ ise x = a doğrusuna f fonksiyonunun soldan düşey asimtotu denir.

(c). x = a doğrusu f fonksiyonunun hem sağdan hem de soldan düşey asimtotu ise x = a doğrusuna f nin
düşey asimtotu denir.�
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f (x ) =
1

x −2
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1
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1

x −2
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f (x ) =
1

x −2

2.48721.0256

f (x ) =
1

x −2

2.461561.07688

f (x ) =
1

x −2

2.435921.12816

f (x ) =
1

x −2

2.410281.17944

f (x ) =
1

x −2

2.384641.23072

f (x ) =
1

x −2

2.3591.282

f (x ) =
1

x −2

2.333361.33328

f (x ) =
1

x −2

2.307721.38456

f (x ) =
1

x −2

2.282081.43584

f (x ) =
1

x −2

2.256441.48712

f (x ) =
1

x −2

2.23081.5384

f (x ) =
1

x −2

2.205161.58968

f (x ) =
1

x −2

2.179521.64096

f (x ) =
1

x −2

2.153881.69224

f (x ) =
1

x −2

2.128241.74352

f (x ) =
1

x −2

2.10261.7948

f (x ) =
1

x −2

2.076961.84608

f (x ) =
1

x −2

2.051321.89736

f (x ) =
1

x −2

2.025681.94864

f (x ) =
1

x −2

2.000041.99992

Örnek 1 f (x ) =
1

x −2
şeklinde tanımlı f :�\{2} →� fonksiyonu-

nun düşey asimtotunu bulalım.

Çözüm.
lim

x→2+
f (x ) = lim

x→2+

1

x −2
=∞

ve
lim

x→2−
f (x ) = lim

x→2−
1

x −2
=−∞

olduğundan x = 2 doğrusu f fonksiyonunun hem sağdan hem sol-
dan düşey asimtotudur. Bu durumda x = 2 doğrusu f nin düşey
asimtotudur.
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Yatay ve Eğik Asimtotlar

Tanım 2 Bazı a ∈� için (a ,∞)⊆ A olmak üzere f : A→� bir fonksiyon olsun.

lim
x→∞( f (x )− (m x + c )) = 0

veya
lim

x→−∞( f (x )− (m x + c )) = 0

olacak şekilde bir
y =m x + c

doğrusu varsa
y =m x + c

doğrusuna f fonksiyonunun bir eğik asimtotu denir. Burada m = 0 ise yani

lim
x→−∞ f (x ) = c

veya
lim
x→∞ f (x ) = c

ise y = c doğrusuna f nin yatay asimtotu denir.�

Önerme 1 f fonksiyonunun eğik ya da yatay asimtotu varsa tek türlü belirlidir.
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1
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2.71536

1.43848
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1

x −2

2.81792

1.36156
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1

x −2

2.92048

1.28464

f (x ) = 1+
1

x −2

3.02304

1.20772

f (x ) = 1+
1

x −2

3.1256

1.1308

f (x ) = 1+
1

x −2

3.22816

1.05388

f (x ) = 1+
1

x −2

3.33072

0.97696

f (x ) = 1+
1

x −2

3.43328

0.90004

f (x ) = 1+
1

x −2

3.53584

0.82312

f (x ) = 1+
1

x −2

3.6384

0.7462

f (x ) = 1+
1

x −2

3.74096

0.66928

f (x ) = 1+
1

x −2

3.84352

0.59236

f (x ) = 1+
1

x −2

3.94608

0.51544

f (x ) = 1+
1

x −2

4.04864

0.43852

f (x ) = 1+
1

x −2

4.1512

0.3616

f (x ) = 1+
1

x −2

4.25376

0.28468

f (x ) = 1+
1

x −2

4.35632

0.20776

f (x ) = 1+
1

x −2

4.45888

0.13084

f (x ) = 1+
1

x −2

4.56144

0.05392

f (x ) = 1+
1

x −2

4.664

-0.023

f (x ) = 1+
1

x −2

4.76656

-0.09992

f (x ) = 1+
1

x −2

4.86912

-0.17684

f (x ) = 1+
1

x −2

4.97168

-0.25376

f (x ) = 1+
1

x −2

5.07424

-0.33068

f (x ) = 1+
1

x −2

5.1768

-0.4076

f (x ) = 1+
1

x −2

5.27936

-0.48452

f (x ) = 1+
1

x −2

5.38192

-0.56144

f (x ) = 1+
1

x −2

5.48448

-0.63836

f (x ) = 1+
1

x −2

5.58704

-0.71528

f (x ) = 1+
1

x −2

5.6896

-0.7922

f (x ) = 1+
1

x −2

5.79216

-0.86912

f (x ) = 1+
1

x −2

5.89472

-0.94604

f (x ) = 1+
1

x −2

5.99728

-1.02296

f (x ) = 1+
1

x −2

6.09984

-1.09988

Örnek 2 f (x ) = 1+
1

x −2
şeklinde tanınlı f :�\{2}→� fonksiyo-

nunun yatay asimtotunu bulalım.

Çözüm.

lim
x→∞ f (x ) = lim

x→∞

�
1+

1

x −2

�
= 1

ve
lim

x→−∞ f (x ) = lim
x→−∞

�
1+

1

x −2

�
= 1

olduğundan y = 1 doğrusu f fonksiyonunun yatay asimtotudur.
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Eğik Asimtotun Bulunması

Bir f fonksiyonunun eğik asimtotu varsa aşağıdaki şekilde bulunur.

(i). lim
x→∞ f (x ) = c olacak şekilde bir c ∈� varsa y = c doğrusu f fonksiyonunun yatay asimtotudur.

(ii). lim
x→∞ f (x ) =∞ veya lim

x→∞ f (x ) =−∞ ise lim
x→∞

f (x )
x

limitinin var olup olmadığına bakılır. Bu limit var ve sıfırdan
farklı ise

lim
x→∞

f (x )
x
=m

denir. Bundan sonra
lim
x→∞( f (x )−m x )

limitinin var olup olmadığına bakılır. Bu limit varsa
lim
x→∞( f (x )−m x ) = c

denir. Bu durumda
y =m x + c

doğrusu f fonksiyonunun eğik asimtotu olur.

Örnek 3 f (x ) =
x 2

3(x −1)
şeklinde tanımlı f :�\{1}→� fonksiyonunun eğik asimtotunu bulalım.
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x 2
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1.71536

0.43848
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3(x −1)
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1.81792

0.36156
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1.92048

0.28464
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3(x −1)

y =
x +1

3
2.02304

0.20772
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0.05388
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2.33072
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2.43328

-0.09996
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3(x −1)
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2.53584

-0.17688

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
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3
2.6384

-0.2538

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
2.74096

-0.33072

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
2.84352

-0.40764

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
2.94608

-0.48456

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.04864

-0.56148

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.1512

-0.6384

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.25376

-0.71532

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.35632

-0.79224

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.45888

-0.86916

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.56144

-0.94608

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.664

-1.023

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.76656

-1.09992

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.86912

-1.17684

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
3.97168

-1.25376

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.07424

-1.33068

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.1768

-1.4076

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.27936

-1.48452

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.38192

-1.56144

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.48448

-1.63836

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.58704

-1.71528

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.6896

-1.7922

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.79216

-1.86912

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.89472

-1.94604

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
4.99728

-2.02296

f (x ) =
x 2

3(x −1)

y =
x +1

3
5.09984

-2.09988

Çözüm. lim
x→∞ f (x ) = lim

x→∞
x 2

3(x −1)
=∞olduğundan f nin eğik asim-

totu olabilir.

lim
x→∞

f (x )
x
= lim

x→∞

x 2

3(x −1)
x

= lim
x→∞

x 2

3(x 2−x )
=

1

3

dür. m =
1

3
diyelim.

lim
x→∞( f (x )−m x ) = lim

x→∞

�
x 2

3(x −1)
− x

3

�
= lim

x→∞
x 2−x 2+x

3(x −1)

= lim
x→∞

x

3x −3
=

1

3

olur. c =
1

3
denilirse y =

x +1

3
doğrusu f fonksiyonunun eğik

asimtotudur. Ayrıca

lim
x→1+

f (x ) =∞ ve lim
x→1−

f (x ) =−∞
olduğundan x = 1 noktasında fonksiyonun düşey asimtotu vardır.
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Fonksiyon Grafiklerinin Çizimi

Bir f fonksiyonunun grafiğini çizerken genellikle aşağıdaki yol izlenir.

(1). Eğer verilmemişse fonksiyonun tanım kümesi bulunur.
(2). Fonksiyonun eksenleri kestiği noktalar (varsa) belirtilir: Bunlar aşağıdaki şekilde belirlenirler.

(i). 0, f nin tanım kümesine aitse f (0) değeri bulunarak fonksiyonun grafiğinin y -eksenini kestiği nokta
bulunur.

(ii). f (x ) = 0 eşitliğini sağlayan x değerleri varsa (belirlenebiliyorsa) bulunarak fonksiyonun x -eksenini kestiği
nokta veya noktalar bulunur.

(3). Fonksiyonun yerel maksimum ve yerel minimumları incelenir: f türevlenebilir ise f ′(x ) = 0
eşitliğinden f nin kritik x0 noktaları (varsa) bulunur. Birinci türev testi gereğince f ′ nin işareti x0 ın
solunda negatif sağında pozitifse x0 noktasında f nin yerel minimumu vardır. f ′ nin işareti x0 ın solunda
pozitif sağında negatifse x0 noktasında f nin yerel maksimumu vardır. f ′ nün türevi var ve f nin x0 kritik
noktasında f ′′(x0) �= 0 ve f ′′(x0) > 0 ise f nin x0 noktasında yerel minimumu ve f ′′(x0) < 0 ise f nin x0

noktasında yerel maksimumu vardır.
(4). f nin konkavitesi incelenir: f ′′ türevi varsa Sonuç ?? gereğince f ′′(x ) > 0 özelliğini sağlayan x lerin

kümesi üzerinde f nin grafiği konveks ve f ′′(x )< 0 özelliğini sağlayan x lerin kümesi üzerinde f nin grafiği
konkavdır. İkinci türevin işaret değiştirdiği nokta f nin büküm noktasıdır.
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(5). Fonksiyonun simetri özellikleri incelenir:
(i). f fonksiyonu tek ise her x için f (−x ) = − f (x ) dir. Böylece (x ,y ) nin f nin grafiği üstünde olması

için gerek ve yeter şart (−x ,−y ) nin f fonksiyonunun grafiğinin üstünde olmasıdır. Bu durumda f nin
grafiği x ≥ 0 için çizilir ve grafiğin çizilen bu parçasının 0 noktasına göre simetriği alınarak f nin grafiği
tamamlanır.

(ii). f fonksiyonu çift ise her x için f (−x ) = f (x ) dir. Böylece (x ,y ) nin f nin grafiği üstünde olması
için gerek ve yeter şart (−x ,y ) nin f fonksiyonunun grafiğinin üstünde olmasıdır. Bu durumda f nin
grafiği x ≥ 0 için çizilir ve grafiğin çizilen bu parçasının y -eksenine göre simetriği alınarak f nin grafiği
tamamlanır. Şekil .? ye bakınız.

(6). f nin periyodik olup olmadığı incelenir: f periyodik ve periyodu p ise p uzunluğundaki bir aralık
üzerinde f nin grafiği çizilerek bu grafik x -ekseni üzerinde her bir seferde p birim sağa ve sola kaydırılarak
f nin grafiği tamamlanır.

(7). Fonksiyonun asimtotları bulunur: Eğer varsa fonksiyonun yatay, düşey ve eğik asimtotları bulunarak
düzlemde bu asimtotlar kesik çizgilerle çizilir.

(8). Elde edilen bilgiler bir tabloda toplanır ve tablo yardımıyla fonksiyonun grafiği çizilir.

f çift fonksiyon

x

y

1

2

3

−1
1 2 3−1−2−3

f tek fonksiyon

x

y

1

2

−1

−2

1 2 3−1−2−3
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Örnek 4 f (x ) =
2x 2

x 2−4
fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm.

(1). x 2− 4= 0 ise x =−2 veya x = 2 dir. Böylece x �=−2 veya x �= 2 özelliğindeki her x ∈ � için f fonksiyonu
tanımlıdır. Yani fonksiyonun tanım kümesi �\{−2,2} dir.

(2). f (0) = 0 olduğundan fonksiyonunun grafiği y -eksenini 0 noktasında keser.

f (x ) =
2x 2

x 2−4
= 0⇒ 2x 2 = 0⇒ x = 0

dir. f fonksiyonunun grafiği x -eksenini de 0 noktasında keser.
(3). Her x ∈�\{−2,2} için f fonksiyonu türevlenebilir ve

f ′(x ) =
�

2x 2

x 2−4

�′
=

4x (x 2−4)−2x 22x

(x 2−4)2
=

4x 3−16x −4x 3

(x 2−4)2
=
−16x

(x 2−4)2

dir. f ′(x ) = 0 ise x = 0 dir. Bu durumda f nin kritik noktası 0 dır. x < 0 ise f ′(x ) > 0 olduğundan x < 0
için fonksiyon artan ve x > 0 ise f ′(x )< 0 olduğundan fonksiyon azalandır. Bu durumda x = 0 noktasında
f nin yerel maksimumu vardır.
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(4). Her x ∈�\{−2,2} için f ′ fonksiyonu türevlenebilir ve

f ′′(x ) =
� −16x

(x 2−4)2

�′
=
−16(x 2−4)2+16x 2(x 2−4)2x

(x 2−4)4
=
(x 2−4) (64x 2−16(x 2−4))

(x 2−4)4
=

48x 2+64

(x 2−4)3

olur. f ′′(x ) = 48x 2+64

(x 2−4)3
= 0 olacak şekilde x ∈�\{−2,2} olmadığından f nin büküm noktası yoktur. x <−2

ve x > 2 için f ′′(x )> 0 olduğundan (−∞,−2) ve (2,∞) aralıklarında fonksiyon konveks ve −2< x < 2 için
f ′′(x )< 0 olduğundan (−2,2) aralığında fonksiyon konkavdır.

(5). f (x ) =
2x 2

x 2−4
=

2(−x )2

(−x )2−4
= f (−x ) olduğundan f fonksiyonu çifttir.

(6). f nin periyodik olduğunu varsayalım. Bu durumda her x ∈�\{−2,2} için f (x +p ) = f (x ) olacak şekilde bir
p > 0 sayısı vardır. Bu durumda x = 0 için f (0+p ) = f (0) olur. Böylece f (0) = 0 olduğu hesaba katılırsa

2(0+p )2

(0+p )2−4
=

2p 2

p 2−4
= 0

olur. Buradan 2p 2 = 0 yani p = 0 olur. Böylece f periyodik olamaz.
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(7).

lim
x→2+

f (x ) = lim
x→2+

2x 2

x 2−4
=∞, lim

x→2−
f (x ) = lim

x→2−
2x 2

x 2−4
=−∞

ve
lim

x→−2+
f (x ) = lim

x→−2+

2x 2

x 2−4
=−∞, lim

x→−2−
f (x ) = lim

x→−2−
2x 2

x 2−4
=∞

olduğundan x =−2 ve x = 2 doğruları f nin düşey asimtotlarıdır.

lim
x→∞ f (x ) = lim

x→∞
2x 2

x 2−4
= 2 ve lim

x→−∞ f (x ) = lim
x→−∞

2x 2

x 2−4
= 2

olduğundan y = 2 doğrusu f nin yatay asimtotudur.
(8). Bu bilgiler Tablo .? de toplanır ve fonksiyonun grafiği çizilirse Şekil .? deki grafik elde edilir.

f (x) =
2x2

x2
− 4

y = 2
x = 2x = −2

x

y

2

4

6

−2

−4

−6

2 4 6−2−4−6

x −∞ −2 0 2 ∞

f ′(x ) + + 0 − −

f ′′(x ) Konveks Konkav Konveks
∞ 0 ∞

f (x )
2 −∞ Y. Maks. −∞ 2
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Örnek 5 f (x ) =
3x 2

1+x 2
şeklinde tanımlı f fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm.

(1). Her x ∈� için f fonksiyonu tanımlıdır. Yani fonksiyonun tanım kümesi � dir.

(2). f (0) =
3×02

1+02
= 0 olduğundan fonksiyonun garfiği y -eksenini 0 noktasında keser.

f (x ) =
3x 2

1+x 2
= 0⇒ 3x 2 = 0⇒ x = 0

dır. Bu durumda f fonksiyonunun grafiği x -eksenini 0 da keser.
(3). Her x ∈� için f fonksiyonu türevlenebilir ve

f ′(x ) =
�

3x 2

1+x 2

�′
=

6x (1+x 2)−3x 22x

(1+x 2)2
=

6x +6x 3−6x 3

(1+x 2)2
=

6x

(1+x 2)2

dir. f ′(x ) = 0 ise x = 0 dır. Bu durumda f nin kritik noktası 0 dır. x < 0 ise f ′(x ) < 0 olduğundan x < 0
için fonksiyon azalan ve x > 0 ise f ′(x )> 0 olduğundan fonksiyon artandır. Bu durumda x = 0 noktasında
f nin yerel minimumu vardır.
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(4). Her x ∈� için f ′ fonksiyonu türevlenebilir ve

f ′′(x ) =
�

6x

(1+x 2)2

�′
=

6(1+x 2)2−6x (2(1+x 2)2x )
(1+x 2)4

=
6(1+x 2)[(1+x 2)−4x 2]

(1+x 2)4
=

6(1−3x 2)
(1+x 2)3

olur. f ′′(x ) = 0 ise x = − 1�
3

veya x =
1�
3

dür. x < − 1�
3

için f ′′(x ) < 0 ve x >
1�
3

için f ′′(x ) < 0

olduğundan
�
−∞,− 1�

3

�
ve
�

1�
3

,∞
�

aralıklarında fonksiyon konkavdır. − 1�
3
< x <

1�
3

için f ′′(x ) > 0

olduğundan
�
− 1�

3
,

1�
3

�
aralığında fonksiyon konveksdir. Ayrıca f ′′ fonksyonu − 1�

3
ve

1�
3

noktalarında

işaret değiştirdiğinden bu noktalar fonksiyonun büküm noktalarıdır.

(5). f (−x ) =
3(−x )2

1+(−x )2
=

3x 2

1+x 2
= f (x ) olduğundan f fonksiyonu çifttir. Yani fonksiyonun grafiği y -eksenine

göre simetriktir.

(6). f periyodik ve periyodu p olsun. Bu durumda f (0+ p ) = f (0) = 0 dır. Böylece
3p 2

p 2+1
= 0 dır. Buradan

p = 0 elde edilir. Bu ise p > 0 olması ile çelişir. O halde f periyodik değildir.
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(7).

lim
x→∞ f (x ) = lim

x→∞
3x 2

1+x 2
= 3 ve lim

x→−∞ f (x ) = lim
x→−∞

3x 2

1+x 2
= 3

olduğundan y = 3 doğrusu f nin yatay asimtotudur.
(8). Bu bilgiler Tablo .? de toplanır ve fonksiyonun grafiği çizilirse Şekil .? deki grafik elde edilir.

f (x ) =
3x 2

x 2+ 1

y = 3

x

y

1

2

3

4

−1

1 2 3−1−2−3−4
1
�

3

−1
�

3

x −∞
−

1
�

3 0
1
�

3 ∞

f ′(x ) − − − 0 + + +
f ′′(x ) Konkav 0 Konveks 0 Konkav

f (x )
3

0

3Y. Min.
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Grafiklerin Basit Dönüşümleri

Verilen bir f fonksiyonu cinsinden yazılabilen bazı fonksiyonların grafikleri f nin grafiği yardımıyla çizilebilir.
Böylece grafik çizmedeki işlem yükünü azaltmış oluruz. Şimdi bazı özel durumları inceleyelim.

(I). g (x ) = f (x +a ) şeklinde tanımlı g fonksiyonunun grafiği f fonksiyonunun grafiğinin, x -ekseni boyunca, |a |
nın değeri kadar, a nın işaretinin tersi yönünde kaydırılarak bulunur. (Şekil (a) .? ).

(II). g (x ) = f (x )+b fonksiyonunun grafiği, f fonksiyonunun grafiğinin, y -ekseni boyunca, |b | nın değeri kadar,
b nın işaretinin yönünde kaydırılarak bulunur. (Şekil (b) .? ).

(III). (i). k > 1 olmak üzere g (x ) = f (k x ) fonksiyonunun grafiği f fonksiyonunun grafiğinin y -eksenine doğru
yatay olarak k defa sıkıştırılmasıyla elde edilir. (Şekil (a) .? ).

(ii). 0 < k < 1 olmak üzere g (x ) = f (k x ) fonksiyonunun grafiği f fonksiyonunun grafiğinin y -ekseninden

yatay olarak
1

k
defa açılarak elde edilir. (Şekil (b) .? ).

(IV).(i). k > 1 olmak üzere g (x ) = k f (x ) fonksiyonunun grafiği f fonksiyonunun grafiğinin x -ekseninden (dikey
yönde) k kere açılarak elde edilir. (Şekil (a) .? ).

(ii). 0< k < 1 olmak üzere g (x ) = k f (x ) fonksiyonunun grafiği f fonksiyonunun grafiğinin x -eksenine doğru

(yani dikey yönde)
1

k
kere sıkıştırılarak bulunur. (Şekil (a) .? ).

x

y

f

2f

x

f (x )

2f (x )

x

y

1
2 f

f

x

1
2 f (x )

f (x )

(a) (b)

x

y

f (2x ) f (x )

x

f (x )

x

y

f (x )

f ( 12 x )

(a) (b)

x

y

g

f

x

f (x )

x −a x

y

f

g

x

f (x )

f (x )+b

(a) (b)
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(V).(i). g (x ) =− f (x ) fonksiyonunun grafiği, f fonksiyonunun grafiğinin, x -eksenine göre simetriğidir.
(Şekil (a) .? ).

(ii). g (x ) = f (−x ) fonksiyonunun grafiği ise, f fonksiyonunun grafiğinin y -eksenine göre simetriğidir.
(Şekil (b) .? ).

(VI). g (x ) = f (|x |) fonksiyonunun grafiği x ≥ 0 için f nin grafiği aynen korunarak ve x ≤ 0 için f fonksiyonunun
x ≥ 0 için çizilen grafiğinin y -eksenine göre simetriği alınarak bulunur. (Şekil (a) .? ).

(VII). g (x ) =
�� f (x )�� fonksiyonunun grafiği, f fonksiyonunun grafiğinden kolayca bulunabilir. f fonksiyonunun

grafiğinin x -ekseninin üzerinde kalan parçaları aynen muhafaza edilir ve sonra da f fonksiyonunun grafiğinin
x -ekseninin altında kalan parçalarının x -eksenine göre simetriği alınarak g nin grafiği elde edilir. (Şekil (b) .? ).

(VIII). y = λ f (k x + a ) +b şeklindeki daha karışık fonksiyonların grafiği (I)-(V) dönüşümleri ard arda uygulanarak
çizilebilir.

x

y

g

f

x−x x

y

f

|f |

x

|f (x )|

f (x )

(a) (b)

x

y

− f f

x

f (x )

− f (x )
x

y

g

f

x−x

f (x )g (−x )

(a) (b)
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Örnek 6 Aşağıdaki fonksiyonların grafiklerini çizelim.

(a). f (x ) = sin
�

x +
π

2

�
(b). f (x ) = sinx +

π

2
(c). f (x ) = sin(2x ) (d). f (x ) = sin

x

2

(e). f (x ) = 2 sinx (f). f (x ) =
1

2
sinx (g). f (x ) =−sinx (h). f (x ) = sin(−x )

(ı). f (x ) = sin |x | (i). f (x ) = |sinx |
Çözüm. g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibidir. Buna göre

(a). f (x ) = sin
�

x +
π

2

�
fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin x -ekseninin negatif yönünde

π

2
kadar kaydırılması ile elde edilir. Buna göre

f (x ) = sin
�

x +
π

2

�

fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

y

x

1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−
3π
2−2π

sin(x )

sin(x )+ π
2

sin(x + π
2
)

sin(x )

y

x

1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−
3π
2−2π
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(b). f (x ) = sinx +
π

2
fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin y -ekseninin pozitif yönünde

π

2
kadar kaydırılması ile elde edilir. Buna göre

f (x ) = sinx +
π

2
fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

(c). f (x ) = sin(2x ) fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin y -eksenine doğru yatay olarak 2
defa sıkıştırılmasıyla elde edilir. Buna göre

f (x ) = sin(2x )

fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

(d). f (x ) = sin
x

2
fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin y -ekseninden yatay olarak

1

k
=

1

1/2
= 2 defa açılarak elde edilir. Buna göre

f (x ) = sin
x

2
fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

y

x

1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−
3π
2−2π

sin(x ) sin(x
2
)

sin(2x )

y

x

1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−
3π
2−2π

sin(x )

sin(x )+ π
2

sin(x + π
2
)
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(e). f (x ) = 2 sinx fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin x -ekseninden (dikey yönde) 2 kere
açılarak elde edilir. Buna göre

f (x ) = 2 sinx

fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

(f). f (x ) =
1

2
sinx fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin x -eksenine doğru (yani dikey

yönde)
1

k
=

1

1/2
= 2 kere sıkıştırılarak bulunur. Buna göre

f (x ) =
1

2
sinx

fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.
(g). f (x ) = −sinx fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin, x -eksenine göre simetriğidir.

Buna göre
f (x ) =−sinx

fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibidir.

sin(x ) −sin(x )

y

x

sin(−x )
1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−2π

y

x

1

−1

π

2
π

3π
2

2π−
π

2
−π

−2π
sin(x )

2

sin(x )

2 sin(x )
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(h). f (x ) = sin(−x ) fonksiyonunun grafiği g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin y -eksenine göre simetriğidir.
Buna göre

f (x ) = sin(−x )
fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibidir.

(ı). f (x ) = sin |x | fonksiyonunun grafiği x ≥ 0 için g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiği aynen korunur ve x ≤ 0
için g (x ) = sinx fonksiyonunun x ≥ 0 için çizilen grafiğinin y -eksenine göre simetriği alınırsa

f (x ) = sin |x |
fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.

(i). g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin x -ekseninin üzerinde kalan parçaları aynen muhafaza edilir ve sonra
da g (x ) = sinx fonksiyonunun grafiğinin x -ekseninin altında kalan parçalarının x -eksenine göre simetriği
alınırsa

f (x ) = |sinx |
fonksiyonunun grafiği Şekil .? de görüldüğü gibi olur.sin |x |
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